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Le Taux de Rendement 

Synthétique : TRS
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 Données du problème :

 Cadence ligne : 1000 p/h

 Temps Total disponible : 8h

 Pièces produites conformes : 5000 p

 Calculer le TRS sur 8 h : TRS = L’écart de production 

par rapport à la cadence ligne s’explique par :

 1 h 30 de changement de format

 45 minutes de panne machine

 15 minutes de réunion

 30 minutes micro-arrêts et aléas

 Calculer les :

 Taux de changement de format : 

 Taux de panne : 

 Taux de fiabilité (aléas non programmés) : 

5000 : (8x1000) = 62,5%

1,5h : 8h = 18,75%

0,75 h : 8h = 9,4%

0,5 h : 8h = 6,25%

CALCUL DU TRS
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4 – TRS sur le terrain

Pour chaque série je 
calcule le temps de 

marche efficace, puis le 
TRS en fin d’équipe. Je 

le reporte sur le 
graphique avec ma 

couleur 
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4 – TRS sur le terrain
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5 – Améliorer le TRS

Temps 

total 

disponible

=

Horaire

de travail

Temps 

d’ouverture

=

La machine 

peut 

travailler
Temps de 

marche 

efficace

 Arrêts programmés 

 Problèmes liés à l’organisation

 Changements de référence et réglage

 Pannes

Micro-arrêts et ralentissements

Non-qualité 

 La machine ne produit que du 

« bon »

Temps de 

fonctionne

ment

=

La 

machine 

travaille
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5 – Améliorer le TRS
Les 6 sources de pertes

 1 Arrêts programmés

 2 Dysfonctionnements liés à l’organisation

 3 Changements de référence et réglage

 4 Pannes

 5 Micro-arrêts et  ralentissements

 6 Non-qualité
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5- Améliorer le TRS
Les 6 sources de pertes

Source de perte Mode d’action principal

1 Arrêts Programmés ORGANISATION

(repas, pause, maintenance programmée,

réunion, essais, déplacements, manutentions..) 

2        Dysfonctionnements liés ORGANISATION

à l’organisation

(manque personnel, manque appros,

manque matériel…)

3 Changement de références SMED             

et réglages

4 Pannes TPM

5 Micro-arrêts et ralentissements TPM

6      Non-Qualité (rebuts,retouches)                                                AUTO-QUALITE



17

5- Améliorer le TRS
 LA DEMARCHE CONSISTE A :

 D’abord mesurer l’importance de chacune des six sources de pertes

(enregistrement, évaluation, bâtonnages, … )

 Hiérachiser les six sources de pertes selon leur impact sur le rendement

général de l’installation

 Définir les sources de pertes présentant les marges de progrès les plus 

importantes

 Appliquer les outils des GRP pour définir les solutions 

 Mettre en place les solutions définies (PDAC)

GRP = Groupes de Résolution de Problèmes

PDCA= Plan, Do, Check, Act 
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6 – Exemples
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• L’amélioration du TRS ne doit pas être 

ponctuelle.

– C’est une démarche de progrès qui suit le schéma 

suivant :

7 – Boucle d’amélioration


